
                  大班美术主题三：多彩的秋天

一、主题背景

大自然中到处都有让幼儿快乐学习的素材，时值秋季，大自然周围发生了一系列的变化，秋天的树叶随风飘落，像一只只蝴蝶一样到处飞舞，秋天的田野一片金黄，秋天又是收获的季节，秋天的果园一派丰收的景象。多彩的秋天来了，孩子们运用自己的感官，感知秋天的季节特征，观察各种动植物的变化，迷人的秋天又给孩子们提供了广阔的想象空间，于是我们开发了主题活动《多彩的秋天》让孩子们感知、发现、寻找到美丽的秋天，发现秋天是多姿多彩的。
二、主题总目标

1． 能主动观察和探索周围的事物、现象，发现简单的变化规律。 

2．尝试用画、剪、折、贴等多种方法创造，感受、表现多彩的秋天。

3．能耐心、细致地参与美术活动，体验活动带来的快乐。
4．积极与同伴互相合作、探索，感受创造的快乐及与同伴合作的快乐。
三、主题网络
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四、资源利用

1．园内资源：参观幼儿园内的环境，了解周围环境在秋天的变化，仔细观察各种叶和花的变化。 

2．信息资源：收集关于本主题的一些图片资料。

3．家长资源：请家长利用双休日，有意识地带幼儿到大自然中去活动，感受秋天的季节特征。

五、关键活动：

活动1：树叶想象（线条画）

活动2：秋天的落叶（油水分离）

活动3：树叶拼贴画（手工）

活动4：种子镶嵌画（手工）

活动5：菊花（写生）

活动6：美丽的菊花（剪纸）

活动7：菠萝（刮蜡画）

活动8：稻穗（沙皮画）

六、主题环境创设
	类别
	创设情况
	相关材料

	主

题

墙
	家长和幼儿一起收集关于秋天的图片，创设“秋天”的题墙饰，张贴幼儿关于“秋天”的美术作品。


	1．布置墙饰的材料。

2．秋天的相关图片。

3．幼儿作品和调查表。

	活

动

区
	展示区
	与家长共同种植秋天的植物放在自然角上。


	种植的植物。

	
	建构区
	运用积木、各类废旧材料进行简单的搭建。
	积木、废旧材料等

	
	美工区
	写生：菊花

粘贴秋天的花卉。
	


七、主题活动的组织与实施：

活动1：树叶想象

活动目标：

1．学习用线条画的手法装饰树叶内部。

2．体验美术活动的乐趣。

活动准备：勾线笔

活动过程：

一、导入部分

1.现在是什么季节了？

2.小结：美丽的秋天到了，枫叶渐渐变红了，梧桐树叶，银杏树叶纷纷换上了黄色的衣裳。小树叶离开了妈妈，飘啊飘，来到了大地中间。

二、教师范画

1.老师示范画树叶。

2.小树叶在大地上跳起了轻盈的舞蹈，一会跳到这边，一会跳到大地的上边，转下来在地上打了个滚，来到了大地中间，他转呀跳呀，从上跳到下，从左跳到右。不一会，整个大地就铺满了它黑黑的脚印。”老师示范画线条。

3.你们说刚刚老师画了什么？里面用什么装饰的？

4．你们想不想来画一画树叶？并用线条来装饰。

三、幼儿操作

1．提出操作要求：记住了，小树叶跳舞的时候，会留下许多的脚印哦。

2．幼儿操作，老师巡回指导

四、讲评作品

1．树叶娃娃在七彩的地毯上跳起了优美的舞蹈，小朋友你们看了这些画，心里觉得怎么样？美在什么地方？师：这些图画颜色很漂亮，运用的线条也很流畅，真像树叶娃娃优美的舞步，给我们的感觉非常美，非常漂亮！

2．谁来说说你的树叶娃娃留下的什么样的脚印？

3．有的是直线，有的是曲线，有的是弧线------小朋友们都用了不同的线条来装饰，真棒。

四、结束部分

秋天真是个美丽的季节，大地铺上了五颜六色的地毯。好，现在小朋友和老师一起到幼儿园里找找看，秋天还有哪些漂亮的颜色，好吗？

活动2：秋天的落叶

活动目标：　　 

1．欣赏秋天美丽的树叶，感知树叶色彩和线条的美。　　 

2．了解用油水分离的手法，进一步学习用颜料来粉刷已画好的树叶。　　 

3．乐意参与美术活动，喜欢动手画画。　　 

活动准备：　　 

1．黑色勾线笔人手一支，颜料若干。　　　 

2．幼儿会唱歌曲《小树叶》，会玩游戏《秋天》。　　 

活动过程：　　 

一、音乐活动《小树叶》，引出主题。　　 

1.教师带领幼儿随着音乐表演唱《小树叶》。　　 

2.秋天到了，秋风一吹，一片片树叶从天空中飘落下来，飘呀飘，飘呀飘，飘到了我们教室里。飘呀飘，飘到了我们的电脑上，小朋友让我们一起来看一看。　　 

二、观察 “秋叶”，感知不同的装饰方式。　　 

1.你看见的秋叶是什么颜色的？叶面上有什么？　　 

2.你喜欢哪一片叶子？这片叶子是怎样装饰的？　　 

3.观察叶面上不同的装饰手法，感知用油水分离的方式，展示美丽的树叶。

三、教师示范，感知油水分离树叶的手法。　　 

1.现在我们也一起来画画秋天的树叶，先画什么？再画什么？

2.教师在黑板上画一片大树，树上有树叶，然后再启发用颜料刷一刷背景色。 

四、幼儿操作活动，教师指导。　　 

1.幼儿画画，教师指导。

2.展示幼儿的作品，鼓励幼儿介绍并评价自己的作品，然后讲述自己最喜欢的小树叶，及其原因。　　 

五、音乐活动《秋天》，结束活动。　　 

教师带领幼儿随着音乐边唱边飞舞，表现树叶在空中飞和树叶飘落在地面的情景，教师扮演扫树叶的清洁工，与幼儿共同玩音乐游戏。　　　 　 


活动3：树叶拼贴画 

活动目标：　　 

1.学习用树叶进行拼贴作画，并能适当添画，丰富画面。　　 

2.根据不同形状的树叶进行拼图、组合，表现物体的主要形象特征。　　 

3.体验创作过程中的乐趣和成功后的自豪。　　 

活动准备：　　 

1.课前带领幼儿收集各种树叶，幼儿已认识许多不同形状的树叶。

2.浆糊或胶水、画纸、彩笔、彩色颜料若干盘。

3.幼儿用书人手一册。　　 

活动过程：　　 

一、欣赏教师拼贴树叶，激发幼儿活动的兴趣。

1.秋天到了，树上的叶子慢慢落下来了，昨天我们一起收集了很多树叶，这些树叶一样吗？　　 

教师取两片树叶摆在一起，拼成一只帆船。提问：你们看像什么？（像帆船）。

2.教师把两片树叶拼贴好后，用彩笔添上旗子，在周围画上海水。海鸥，让幼儿了解制作的方法和步骤。　　 

3.教师重新出示一些其他形状的叶子，启发幼儿想象，还可以做成什么？

二、介绍树叶拼贴画的方法。　　 

告诉幼儿一片树叶和不同的树叶组合有不同的图形，小朋友可以先选自己喜欢的树叶，再在纸上拼出图形，最后用浆糊粘贴固定。注意提醒幼儿浆糊不能太多，启发幼儿用彩装饰画面。　　 

三、幼儿操作，教师巡回指导。　　 

带领幼儿打开用书，欣赏画面上的树叶拼贴画，了解作画方法，鼓励幼儿大胆想象，并选用合适的树叶拼贴画，了解作画方法，鼓励幼儿大胆想象，并选用合适的树叶表现物体的主要特征。　　 

四、欣赏作品。　　 

共同欣赏全体幼儿的作品，对大胆想象、画面整洁的作品给予表扬。　　 


活动4：种子镶嵌画 
活动目标： 
    1.通过秋游观察，教幼儿用种子进行镶嵌画，表现出自己看到的印象最深的物体形象。 
    2.发现自然材料美，体验成功的乐趣。 
活动准备： 
    1.幼儿与家长共同收集不同种类的种子，如黄豆、芝麻、黑豆等。 
    2.教幼儿课前学习绘画奶牛、树叶、菊花等。 
    3.操作纸、浆糊、勾线笔、棉签、抹布。 
活动过程： 
一、导入活动，激发幼儿兴趣
1.教师摇盒子，幼儿根据声音，猜测盒子里是什么？（棋子，种子等）。 
2.小朋友想想看种子可以做什么呢？ 
3.小朋友刚才说了种子可以种，做粥等等，今天老师用种子做一个样子特别的东西，你们喊1-2-3把它请出来，好不好？ 
二、出示范画，引导幼儿观察
1.小朋友，请你们仔细观察，看看这幅图和平时看到的有什么不一样呢？（平时用蜡笔涂颜色，这幅图上镶嵌着各种各样的种子。） 
    2.小朋友再来找找看，老师贴上去的种子有什么规律呢？（相邻的部位贴得颜色不一样。） 
    3.小朋友刚才仔细地观察了老现的图画，你们觉得漂亮不漂亮呀？那今天请你们也做一幅画，用种子把它打扮得漂漂亮亮的。 
    4.小朋友用勾线笔把你想画的东西画好，因为这次要用种子来打扮你的画，所以小朋友画得时候要比平时画得大一点，这样种子才能贴上去。画好后，可以按照先贴外面的轮廓，再贴里面部位的顺序，用棉签均匀地涂上浆湖，然后放上你要贴的种子，用小手轻轻一按，种子就贴上去了，我们用同样的方法把其它的部位也贴上各种各样的种子，这样我们的画就变得更漂亮了。（教师边讲边示范）

三、交代要求，幼儿操作教师指导
现在请小朋友想一想秋游时，你看到的印象最深的一样东西是什么，有的小朋友看到的是秋天的落叶，有的小朋友看到的是奶牛等，今天请你们把它画下来，然后用桌上的种子把它打扮得既干净又漂亮。 
四、点评、结束活动 
1.选2-3幅画点评： 
2.请幼儿介绍自己看到的印象最深的东西。 
3.请做好的小朋友把你的画放在后面的科学区里，让老师和其他同伴一起欣赏，并认识你所用的种子。

活动5：美丽的菊花

活动目标：
1．通过欣赏菊花，让幼儿感受秋天的美丽。
2．学习用交叉、粘贴、折、卷、撕、剪等技能创作菊花。
3．愿意尝试用不同的材料进行创作活动，体验表现美带来的乐趣。
活动准备：
1．菊花盆景若干，制作菊花的图示。
2．KT板制作成的背景图一张，上面粘贴了三种范例菊花。
3．事先布置三组操作台：彩纸、彩带、纸杯等材料；剪刀、双面胶带、
油画棒、记号笔等工具。
活动过程：
一、欣赏菊花，感受秋天的美丽
1.小朋友，秋天到了，什么花开了呀？（菊花）
2.这儿有许多美丽的菊花，我们一起来欣赏吧！
3.引导幼儿从菊花的颜色、花瓣的形状来讲述菊花，充分感受菊花的美丽。
二、出示背景图，引导幼儿学习制作菊花的方法
1．引导幼儿观察并讲述制作菊花的材料，并用提问介绍每一组的操作材料。
2．出示图示，引导幼儿讲述制作菊花的过程。
3.以提问的方式引导幼儿学习制作方法。
4.重点讲述彩纸菊花的制作：将长条形手工纸对折打开有一条印痕，每条手工纸交叉贴在印痕处，花瓣就做出来了，再剪个圆圆的花心贴在中间，最后用记号笔卷卷花瓣就行了；彩带做菊花和用手工纸做法一样，只是最后花瓣是撕出来的。（难点是对折后交叉粘贴成菊花的花瓣。）
三、幼儿操作，教师观察并指导。
1．提出操作的常规要求：（卫生、安全等）
2．重点指导彩纸、彩带制作菊花，提醒幼儿可以边看图示边制作。
3．提醒幼儿用卷、撕等动作技能使菊花的花瓣弯曲，使菊花更好看。
四、讲评活动

1.展示幼儿的作品，欣赏、评价。

2.进一步引导幼儿感受秋天的美，体验创作活动表现美的乐趣。
菊花展上的菊花开满了，大家快来看呀！你最喜欢那一朵呢？为什么？
五、活动延伸
今天我们做了几种材料的菊花，其实还有许多材料也可以做菊花，比如橘子皮（出示橘子皮做的菊花），那么还有哪些材料可以做呢？请小朋友好好想一想，下次我们带来在区角里做，好吗？

               

活动6：菊花

活动目标：

1.
在细致观察的基础上进行菊花写生，熟练运用

2.
了解并关心自然角里的菊花。

活动准备：

1.
每组一盆菊花。

2.
铅画纸、记号笔

活动过程：

一、设置情景，引导观察

1．在老师的指导下，请每组幼儿观察菊花。

2．说说菊花的特点。

3.请幼儿自主讲述菊花的特征。

4.你觉得菊花有什么地方最特别？

5.我们仔细观察一下，它跟其他植物有什么不同？

二、出示范画，引起兴趣

1.引导幼儿看老师的范画，讲解在写生的时候不仅要把菊花的外轮廓画的大大的，还要耐心仔细地把菊花内部的叶脉画出来。

2.根据观察的特点，如：叶片的纹路、叶脉、图案等都要画出来。

三、幼儿作画，教师指导

1.鼓励幼儿构图要饱满。

2.作画时要表现植物的细节（如：每片叶子都有叶脉，我们要用长长、短

短的线条来表现叶片的纹路。）

3.教师巡回指导，帮助能力较差的幼儿。

四、展示评价，环境展示

1.小朋友的画面非常丰富，菊花也画的很生动。

2.把菊花的叶脉和茎都画出来了，小朋友真细心。

3.把幼儿的作品布置在展示墙上。


活动7：菠萝
活动目标：
1.幼儿观察，了解菠萝的形状及颜色。
2.能运用线条画出菠萝的外形特征。

3.通过绘画活动，提高幼儿的动手操作能力。
活动准备：
1.菠萝范画多幅；2.相关课件、有关菠萝的谜语； 3.幼儿作画工具。

活动过程：
一、谜语导入，激发兴趣。
1.小朋友们，你们喜欢哪些水果？谁能说出2种以上的水果名称？

2.现在，老师说个谜语大家猜猜，好吗？播放课件，引导幼儿猜出谜底。

3. 简单介绍菠萝，让幼儿对菠萝有个初步印象。

二、观察菠萝,了解外形

1.播放课件，让幼儿初步观察菠萝，说一说菠萝的外形。

2.出示菠萝，引导幼儿细致观察外形：我们现在看到的菠萝是什么样儿的？

3.根据幼儿说的相机老师在黑板上画一画。

三、范画菠萝,幼儿观赏

1.今天，我要画的菠萝要用到这样一些线条。（弧线、交叉线、点）

2.范画菠萝，边画边讲解。在进行这个步骤中，幼儿就对怎样画菠萝有了先后之分，主次之分。

3.编儿歌记忆画菠萝的步骤。在这一环节中，我让幼儿伸出手指跟着我在桌上画，边画编说儿歌，幼儿很感兴趣，对画菠萝的步骤有了更深的印象了。

4.展示不同的范画，拓宽幼儿的作画思路，启发幼儿设计不同样子的菠萝。这一环节的设计，幼儿会从我画的菠萝的单一途径中跳出来，绞尽脑汁创造各种不同的表现水果的方法，培养了幼儿的创新意识与创新态度。在这一环节中，主要是我在观察，然后跟相关的幼儿谈话，引导他们勇于挑战自我，进行绘画。四.幼儿作画，教师指导
四、展示作品，引导评价

本部分主要采用谈话法，通过讨论，让幼儿用语言将自己喜欢的作品内容说出来，让幼儿从这次绘画活动中获取一些经验，为以后的绘画打下较好的基础。


活动8：秋天的稻穗

活动目标：
1.初步了解稻穗的外形特征，及结构颜色。

2.感受农民热爱生活，不怕苦，不怕累的精神。

活动准备：
1.教师范画；2.沙皮纸，勾线笔，油画棒

活动过程

一、图片导入,激发兴趣
1.今天，老师给小朋友带来一幅画，看看上面是什么？（大米）

2.提问：

（1）大米是怎么来的？（稻谷加工而成）

（2）稻谷是什么颜色？稻穗有哪几部分组成？（辨别稻谷的成熟程度）

（3）稻穗上端一颗颗的稻谷组合在一起，你觉得像什么？

（4）稻穗的叶子细细长长的，又像什么？

3.教师小结：大米是由稻谷加工而成的。稻穗是黄黄的，由稻谷和稻穗杆，稻穗叶子组成。

二、教师示范，幼儿欣赏

过渡：这么美丽的，黄黄的稻穗，小朋友们想不想用画笔记录下来呢？

1.教师示范绘画

（1）今天我们在绘画工具上也发生了变化，将白纸变成了沙皮纸。

（2）首先用黄色绘画上稻穗杆。

（3）然后画稻穗的头，它有一颗颗的小颗粒组成。涂上黄色。

（4）最后画上稻穗的叶子，细细长长的，颜色是绿色的。

2.引导幼儿创作
教师指导个别能力较弱的小朋友。

四、观赏作品，活动结束

1.请幼儿互相欣赏作品
2.小结：农民在田里收稻谷很辛苦也很累，把稻谷变成米饭要经过好多的加工，所以大家不能浪费粮食。（体会到了“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”的含义。）


八、主题活动小结：

八、主题活动总结

《多彩的秋天》这个主题主要尝试了用多种素材和多种不同的绘画方式来表现秋天这个美丽的季节。秋天是个多彩的季节，也是一个丰收的季节。秋天树叶在慢慢的变黄，但是五颜六色的菊花在这个季节盛开。秋天有许多好吃的水果成熟了，如：菠萝，橘子等，还有稻田里的水稻也可以收割了。

此活动的产生到各环节的设置，我们都是以幼儿的兴趣为出发点，开展系列活动的。观察发现探究，孩子们的学习过程是自主探究的学习过程。活动中他们非常投入，知道到了许多以往不知道的问题，在轻松愉快的氛围中，教育目标得到了很好的实现。 

大自然中到处都有让幼儿快乐学习的素材，为了让幼儿观察秋天的落叶，我们带领幼儿来到了户外，放手让孩子自己去捡落叶，去观察、发现树叶的不同，孩子们兴趣很高，提出了许多问题。“树叶怎么有不一样呢？”“为什么有些树叶到了秋天变成了枯黄色？而有些树叶还是绿色？”对于幼儿提出的问题我们及时给予肯定，让他们感觉自己的发现很有价值，这样更能激起幼儿发现的兴趣，启发他们不会的问题可通过查阅资料、向大人请教等方式解决。通过查阅资料或询问大人，孩子们知道了树木不同，所以他们的树叶也不同；秋天掉落叶子的树叫落叶树，不会落叶的树叫常绿树。找到答案的幼儿非常高兴，因为这是他们自己找到的答案。 

树叶引起了孩子们极大的兴趣，老师又将树叶拼贴出了各种东西展示在教室里，立刻围来了许多孩子，“这是蝴蝶”，“这是金鱼”，“这是小猫”，“老师我们也想用树叶来做东西，”不知是谁提议，得到了老师同意后，孩子们找来了剪刀，浆糊，纸，动手做了起来，还有的幼儿将树叶描印在绘画纸上，不一会儿绘画纸上出现了片片秋叶。

活动的开展，让我们看到了孩子是有能力自主学习的。作为教师应是幼儿活动的支持者、引导者和合作者，为幼儿创设了想说、敢说、愿意说的宽松环境，激发了幼儿进一步活动的愿望。本活动是由幼儿的兴趣生成来的，所以每个幼儿在活动中都是自主的、大胆的和富有创造力的，特别是那此平时看起来能力较差的幼儿，在表征作品时也都极富想像力，这种探究活动确实增强了幼儿的自信，让他们感到“我能行”。此外，本次活动还让我们体会到家长的支持是顺利开展主题活动的保证，正是我们充分利用了家长这一重要资源，才得以使活动顺利开展，并取得了比较满意的效果。 

我们的主题活动虽然已经结束，但是还有许多不足和改进的地方，我们将再次进行研讨，主要从幼儿的兴趣而进行，让孩子们在兴趣中探索，前进，使他们对自然科学有新的认识。

树叶想象


油水分离：秋天的落叶


树叶拼贴画








剪纸：菊花写生：菊花








秋天的树





秋天的花





多彩的秋天





秋天的农作物





秋天的水果





沙皮画：稻穗种子镶嵌画








刮蜡画：菠萝












